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ATA DA CENTÉSIMA SÉTIMA SESSÃO ORDINÁRIA DA PRIMEIRA SESSÃO 
LEGISLATIVA DA DÉCIMA SEGUNDA LEGISLATURA DA ASSEMBLEIA 

LEGISLATIVA DO ESTADO DE MATO GROSSO DO SUL 

Aos vinte e oito dias do mês de novembro do ano de dois mil e vinte e três, 
às nove horas e trinta e dois minutos, no Plenário Deputado Júlio Maia, sob a presidência 
do senhor deputado Gerson Claro, secretariada pelos deputados Paulo Corrêa e Pedro 
Kemp, primeiro e segundo-secretário, verificada a lista de presença e constatada a 
existência de número legal, de forma presencial e on-line, foi aberta a presente Sessão 
Ordinária. 

PRESIDENTE (deputado Gerson Claro - PP) — Bom dia, senhoras e 
senhores. Hoje é um dia especial, começamos recebendo o governador, e um projeto 
de lei importante para Mato Grosso do Sul que começa a sua tramitação hoje. Havendo 
número legal, declaro aberta à presente Sessão Ordinária. PEQUENO EXPEDIENTE. 
Com a palavra, o senhor segundo-secretário para a leitura da ata da sessão anterior.  

SEGUNDO-SECRETÁRIO (deputado Pedro Kemp - PT) — Bom dia, 
senhor presidente e senhores deputados. "Ata da Centésima Sexta Sessão Ordinária da 
Primeira Sessão Legislativa da Décima Segunda Legislatura da Assembleia Legislativa do 
Estado de Mato Grosso do Sul. Aos vinte e três dias do mês de novembro do ano de dois mil e 
vinte e três, às nove horas e vinte e três minutos, no Plenário Deputado Júlio Maia, sob a 
presidência do senhor deputado Pedro Kemp e secretariada pelos deputados Paulo Corrêa e 
João César Mattogrosso, primeiro e segundo-secretário, verificada a presença dos deputados e 
constatada a existência de número legal, foi aberta a Sessão Ordinária. PEQUENO 
EXPEDIENTE – Lida e aprovada a Ata de número Cento e Trinta da Centésima Quinta Sessão 
Ordinária. Pelo senhor primeiro-secretário foram lidos os seguintes expedientes: Mensagem no 
56/2023, do Poder Executivo; Ofício nº 168.0.073.0181/2023, do Tribunal de Justiça de Mato 
Grosso do Sul; Ofício nº 969/2023, da Universidade Estadual de Mato Grosso do Sul; Ofícios nos 
1.122, 1.179, 1.187, 1.188, 1.196, 1.201 e 1.202/2023, do Secretaria de Governo e Gestão 
Estratégica de Mato Grosso do Sul; Carta no 2.961/2023, da Águas Guariroba. SEGUNDA 
PARTE DO PEQUENO EXPEDIENTE – Usaram da palavra os deputados Antonio Vaz, Zeca do 
PT, Pedro Kemp e Professor Rinaldo. Sobre a mesa, proposições apresentadas pelos 
deputados Rafael Tavares, João César Mattogrosso e Jamilson Name. ORDEM DO DIA – Foi 
aprovado, em discussão única e votação nominal, o Projeto de Lei nº 309/2023, de autoria do 
deputado Paulo Corrêa. Foram aprovadas, em segunda discussão e votação nominal, as 
seguintes proposições: Projeto de Lei nº 82/2023, de autoria do deputado Antonio Vaz; Projeto 
de Lei no 237/2023, de autoria da deputada Lia Nogueira; Projeto de Lei Complementar nº 
186/2023, de autoria do Poder Executivo. Foram aprovadas, em discussão única e votação 
simbólica, as seguintes proposições: requerimentos de moção de pesar, de autoria do deputado 
Junior Mochi, endereçada aos familiares de Ailton Rodrigues Bairros e Ana Clara Benevides 
Machado; requerimento de moção de pesar, de autoria do deputado Renato Câmara, 
endereçada aos familiares de Salvadora Soares da Silva; requerimento de moção de 
congratulação, de autoria do deputado Rafael Tavares, endereçada aos policiais da Força Tática 
de Três Lagoas, tenente-coronel Mauro César Sales Ormay, coronel Gil Alexandre da 
Rocha, terceiro-sargento Elbert Camilo da Silva, soldado Bruno Gomes Dourado e cabo Murilo 
de Farias Silva, pelo ato de bravura com que se houveram ao neutralizar, no final da manhã do 
dia 23 de outubro, criminosos que haviam realizado um roubo numa joalheria em Brasilândia; 
requerimento de moção de congratulação, de autoria da deputada Mara Caseiro, endereçada à 
empresária e escritora Juliana Aranda; requerimento de moção de congratulação, de autoria do 
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deputado Paulo Corrêa, endereçada aos alunos da Escola Marista Alexander Fleming, por 
integrarem a delegação brasileira na 25ª Competição Internacional de Ciências, Matemática, 
Habilidade Mental e Eletrônica – Quanta; requerimento de moção de congratulação, de autoria 
do deputado Paulo Corrêa, à senhora Maisse Cristina Rodrigues Cunha, ganhadora do 1º lugar 
no prêmio MS Industrial de Jornalismo 2023, organizado pela Fiems; requerimento de moção de 
congratulação, de autoria do deputado Jamilson Name, endereçada ao ilustre maestro Gean 
Euzébio, por sua renomada obra literária "A música que toca a alma", extensiva a todos os 
músicos do estado, pelo Dia do Músico, a ser comemorado no dia 22 de novembro; 
requerimento, de autoria da deputada Mara Caseiro, solicitando o diploma de 'Ilustre Visitante' 
à senhora Heloísa Eneida Paes Pinto Mendes Pinheiro – Helô Pinheiro; requerimento, de autoria 
do deputado Renato Câmara, solicitando a reserva do Plenário Deputado Júlio Maia para o dia 
14 de dezembro de 2023, para a realização de Sessão Solene destinada à entrega da Medalha 
e Diploma de Honra ao Mérito Legislativo aos Profissionais das Engenharias – Engenheiro José 
Francisco de Lima; requerimento de informações, de autoria dos deputados Pedro Kemp, Rafael 
Tavares e Junior Mochi; indicações, de autoria dos deputados Mara Caseiro, Paulo Corrêa, 
Rafael Tavares, João César Mattogrosso, Junior Mochi, Antonio Vaz, Professor Rinaldo, Zé 
Teixeira e Pedro Kemp. EXPLICAÇÕES PESSOAIS – Não houve oradores inscritos. Nada mais 
havendo a tratar, o senhor presidente encerrou a presente Sessão e, para constar, mandou 
lavrar a presente Ata que, depois de lida e aprovada, será devidamente assinada. Plenário 

Deputado Júlio Maia, vinte e três de novembro do ano de dois mil e vinte e três”. Foi lida a ata, 
senhor presidente.  

PRESIDENTE (deputado Gerson Claro - PP) — Em discussão a ata que 
acaba de ser lida. Não havendo quem queira impugná-la, dou-a por aprovada. Com a 
palavra, o senhor primeiro-secretário, deputado Paulo Corrêa, para que faça a leitura do 
expediente.  

PRIMEIRO-SECRETÁRIO (deputado Paulo Corrêa - PSDB) — Bom dia, 
senhor presidente. Bom dia, senhores deputados, senhoras deputadas. Expediente da 
Sessão Ordinária do dia 28 de novembro de 2023: Mensagem nº 57/2023, do Poder 
Executivo, encaminhando projeto de lei que “altera a redação e acrescenta dispositivos 
à Lei Estadual nº 1.102, de 10 de outubro de 1990, que dispõe sobre o regime jurídico 
dos servidores públicos civis do Poder Executivo, das Autarquias e das Fundações 
Públicas do Estado de Mato Grosso do Sul, e dá outras providências”. Mensagem nº 
58/2023, do Poder Executivo, encaminhando projeto de lei que “altera a redação e 
acrescenta dispositivos à Lei nº 2.230, de 2 de maio de 2001, acrescenta dispositivo à 
Lei nº 5.779, de 9 de dezembro de 2021, altera a redação do Anexo II da Lei nº 6.036, 
de 1º de janeiro de 2023, nos termos que especifica, e dá outras providências” (Prot. nº 
6532/2023); Mensagem nº 59/2023, do Poder Executivo, encaminhando projeto de lei 
que “dispõe sobre a conservação, a proteção, a restauração e a exploração 
ecologicamente sustentável da Área de Uso Restrito da Planície Pantaneira (AUR-
Pantanal), no âmbito do estado de Mato Grosso do Sul, e cria o Fundo Estadual de 
Desenvolvimento Sustentável do Bioma Pantanal” (Prot. nº 6545/2023); Ofício nº 
168.0.073.0210/2023, do Tribunal de Justiça de Mato Grosso do Sul, encaminhando 
anteprojeto de lei dispondo sobre o subsídio dos membros da magistratura do estado de 
Mato Grosso do Sul; Ofício nº 168.0.073.0211/2023, do Tribunal de Justiça de Mato 
Grosso do Sul, encaminhando “anteprojeto de lei visando à criação de cargos, 
transformação da nomenclatura de cargos, modificação dos percentuais das referências 
previstos na Lei nº 3.687, de 9 de junho de 2009 – do Plano de Cargos, entre outras 
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providências correlatas”; Ofício nº 599/2023, do Ministério da Educação, respondendo 
à indicação do deputado Junior Mochi (Prot. nº 3546/2023); Ofício nº 644/2023, do 
Ministério de Portos e Aeroportos, respondendo à indicação do deputado Zeca do PT 
(Prot. nº 4421/2023); Ofício nº 1.309/2023, Ministério Público de Mato Grosso do Sul, 
respondendo ao requerimento da deputada Lia Nogueira (Prot. nº 5369/2023); Ofícios 
nos 1.310 e 1.315/2023, do Ministério Público de Mato Grosso do Sul, respondendo 
às indicações do deputado Zeca do PT (Prot. nº 5289/2023); Ofícios nos 1.189, 1.190, 
1.191, 1.192, 1.193, 1.194, 1.197, 1.198, 1.199, 1.200, 1.233 e 1.234/12023, da 
Secretaria de Governo e Gestão Estratégica de Mato Grosso do Sul, respondendo 
às indicações dos deputados Rafael Tavares, Coronel David, Zé Teixeira, Mara Caseiro, 
Renato Câmara e Zeca do PT; Ofício nº 141/2023, da Associação dos Delegados de 
Polícia do Estado de Mato Grosso do Sul, solicitando apoio institucional do estado de 
Mato Grosso do Sul junto ao governo federal, no sentido de que ocorra a sanção ao PL 
nº 4.503/2023 sem vetos; Ofício nº 1.594/2023, da Prefeitura Municipal de Campo 
Grande, respondendo à indicação do deputado João César Mattogrosso (Prot. nº 
4907/2023); Ofício nº 377/2023, da Câmara Municipal de Bonito, encaminhando 
Requerimento nº 297/2023 para ciência desta Casa. Senhor presidente, está lido o 
expediente. 

PRESIDENTE (deputado Gerson Claro (PP) — Gostaria de registrar que 
estamos fazendo pela Casa uma moção de pesar... Nossas orações, deputado Paulo 
Corrêa, são para que Deus alivie a dor de sua família, a qual enviamos os sentimentos 
de toda a Assembleia Legislativa. Perdemos um colega de profissão, o advogado 
Renato Corrêa, seu irmão. Fique registrado em nome da Casa. Que Deus conforte a 
família neste momento difícil.  

DEPUTADO PAULO CORRÊA (PSDB) — Agradeço, senhor presidente, 
agradeço aos amigos deputados e gostaria de dizer que a partir das onze horas será o 
velório na OAB, trincheira de batalha do meu irmão Renato Corrêa, advogado como 
Vossa Excelência. 

PRESIDENTE (deputado Gerson Claro - PP) — Eu tive a oportunidade de 
muitas vezes fazer campanha com ele na OAB, um ótimo companheiro, inclusive 
festeiro, bom de festa... Fiquemos com as boas lembranças. Nossos sentimentos a 
Vossa Excelência. Passemos à Segunda Parte do Pequeno Expediente. Com a 
palavra, o deputado Antonio Vaz. 

DEPUTADO ANTONIO VAZ (Republicanos) — Bom dia, senhor 
presidente, colegas parlamentares. Indico à Mesa, observadas as disposições 
regimentais, após ouvido o colendo Plenário, que seja encaminhado expediente deste 
Poder ao governador, com cópias autônomas ao secretário Hélio Peluffo, da Seilog, e 
ao senhor Marcelo Vinhaes Monteiro, diretor-presidente da Energisa, solicitando a 
manutenção do fornecimento de energia elétrica ao assentamento Vale Verde, no 
município de Jaraguari. A proposta em questão atende a uma solicitação encaminhada 
a este gabinete parlamentar pelo senhor Francisco Igor Delmondes Souza, que alega 
que os transtornos na localidade têm sido generalizados afetando não apenas a rotina 
diária dos moradores, mas também representando risco à segurança de todos, 
acrescentando que a interrupção do fornecimento de energia elétrica compromete 
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serviços essenciais, como iluminação pública, comunicações e o funcionamento de 
equipamentos vitais, e que a falta de energia elétrica coloca em risco a conservação de 
alimentos e a continuidade das atividades locais que necessitam de energia elétrica, 
prejudicando assim os moradores da região. A outra indicação é endereçada à prefeita 
de Campo Grande, senhora Adriane Lopes, com cópia ao senhor Marcelo Miglioli, 
secretário da Sisep, solicitando os serviços de patrolamento e encascalhamento para a 
rua Fidélis Bucker, no Jardim Centro-Oeste, nesta Capital. Era só, senhor presidente.  

DEPUTADO PAULO CORRÊA (PSDB) — Registramos a presença do 
senhor Gilson Francisco Filho, vereador do município de Taquarussu; do senhor 
Fabrício Costa, presidente do Sinter, Sindicato dos Técnicos e Tecnólogos em 
Radiologia de Mato Grosso do Sul; da senhora Helen Cristina Silva, presidente do 
Conselho Regional de Técnicos em Radiologia. Sejam todos bem-vindos à nossa Casa. 
Com a palavra, o nobre deputado Zeca do PT, no Pequeno Expediente.  

DEPUTADO ZECA DO PT (PT) — Senhor presidente, 
primeiramente quero comunicar a Vossa Excelência, como presidente desta Casa, que 
hoje ainda no final da tarde viajo para Brasília. Amanhã tenho audiência com a equipe 
do ministro Paulo Teixeira para tratar das emendas, dos recursos que o Ministério da 
Agricultura Familiar vai destinar a Mato Grosso do Sul, evidentemente que via Agraer e 
via Secretaria Especial, sob a batuta do governador Riedel, sob a batuta dos 
companheiros nossos do PT. Também tenho audiência marcada para amanhã com a 
ministra da Administração do governo Lula, para tratar de uma indicação que fiz nesta 
Casa pedindo urgente definição das estruturas que o governo federal pretende 
disponibilizar para atender à demanda dos poços artesianos nos assentamentos e nas 
aldeias do estado. Tenho duas indicações. A primeira vai para o presidente Luiz Inácio 
Lula da Silva, com cópia à ministra da Saúde, Nízia Trindade Lima, e ao secretário 
especial de Saúde Indígena do Ministério da Saúde (Sesai), Ricardo Weiber Nascimento 
Costa, solicitando a disponibilização de recursos para troca de móveis e construção de 
rampa de acessibilidade no Centro de Saúde Indígena, localizado na aldeia Sassoró, no 
município de Tacuru. É um pedido enviado pela Câmara Municipal de Tacuru e por 
lideranças da aldeia Sassoró. A outra indicação é endereçada ao governador Eduardo 
Ridel, com cópia ao diretor-presidente da Agraer e também ao secretário Humberto Melo 
Pereira, solicitando com urgência a disponibilização de viatura utilitária para atender às 
necessidades de transporte da produção da Associação União das Mulheres 
Empreendedoras Rurais do Município de Amambai. Por último quero registrar que tenho 
acompanhado com muita atenção a comitiva — de aproximadamente cem pessoas, 
deputado Paulo Corrêa (Vossa Excelência que tem interesse nesse assunto), em trinta 
e poucas viaturas, caminhonetes — que saiu de Campo Grande rumo ao Porto de 
Iquique. Eu aplaudo, afinal é uma experiência importante esta de acompanhar, ver em 
que grau que estão as estradas, a ponte sobre o rio Paraguai. Entretanto duas coisas 
me causam estranheza nessa discussão. Vi hoje que o caminhão que saiu daqui com 
trinta toneladas de carne, deputado Paulo Corrêa, Pedro Kemp, foi parar em Ponta Porã. 
Ou há um equívoco enorme nisso ou é má-fé — porque a Rota Bioceânica não passa 
por Ponta Porã nem por Pedro Juan: passa por Porto Murtinho! É lá que se tem de 
levantar os problemas aduaneiros eventualmente existentes. A segunda coisa que me 
chama a atenção, já há algum tempo, é a seguinte. Eu não sei por que que o tal do 
Cavol, que eu nem conheço pessoalmente, nem gostaria de ter a insatisfação de 
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conhecer, inventou de mudar o nome da rota, Paulo Corrêa, Pedro Kemp: de Rota 
Bioceânica para Rila, Rota de Integração Latino Americana. Ele não tem nenhuma 
autoridade política, nem ele nem o malsucedido prefeito de Porto Murtinho, para alterar 
o nome daquilo que a cultura, a tradição e os pioneiros dessa ideia (que já se foram, e 
são muitos) criaram. Não tem nada de Rila! — deixo claro, registrado nos anais da Casa 
—, é Rota Bioceânica, é saída para o Pacífico, é caminho para o Pacífico. Segunda 
coisa: não tem nada que caminhão passar em Ponta Porã... a não ser que haja má-fé 
para tentar levar a estrada por Conceição, a que nós somos peremptoriamente contra! 
Obrigado, senhor presidente. 

DEPUTADO PAULO CORRÊA (PSDB) — Gostaria de registrar o meu 
apoio à sua fala, deputado Zeca do PT.  

PRESIDENTE (deputado Gerson Claro - PP) — Com a palavra, o 
deputado João César Mattogrosso "do Sul", o estado do Pantanal. 

DEPUTADO JOÃO CÉSAR MATTOGROSSO (PSDB) — Bom 
dia, presidente, nobres pares, assessores, quem nos acompanha pela TV Alems e quem 
se faz presente nesta distinta Casa de Leis. Vou fazer a leitura, presidente, de duas 
moções de congratulação. A primeira é destinada ao coronel Fernando de Almeida 
Carminatti, por sua promoção ao posto de coronel do Corpo de Bombeiros de Mato 
Grosso do Sul, conforme publicação no Diário Oficial do estado do dia 27 de novembro 
do corrente ano. Integrante da corporação desde 1998, o coronel Carminatti já foi 
comandante dos quartéis de Aquidauana e Jardim; além disso foi assessor de 
comunicação da corporação, sendo o atual comandante do Primeiro Grupamento de 
Bombeiros Militar. Pelo seu trabalho de destaque e sua honrosa promoção, o coronel 
Fernando de Almeida Carminati é merecedor dessa honraria. A outra moção de 
congratulação vai para a coronel Carla Rouledo Moretti, por ser a primeira mulher a ser 
promovida ao posto de coronel do Corpo de Bombeiros de Mato Grosso do Sul, 
conforme publicação no Diário Oficial também do dia 27 de novembro. Natural de 
Araçatuba, o pioneirismo da coronel na corporação começou em julho de 1999, após 
ser aprovada na primeira turma do estado que abriu vagas para mulheres na instituição. 
Em seguida tornou-se aspirante em 2002 e dentro da corporação atuou em diversas 
funções. Chegou ao posto de primeiro-tenente em 2005, promovida para capitão em 
2009 e a major no ano de 2013. Também foi a primeira mulher no estado a ocupar o 
posto de tenente-coronel do Corpo de Bombeiros, em julho de 2018, e desde 2021 está 
à disposição da Secretaria Estadual de Administração à frente da Coordenadoria de 
Gestão de Concursos Públicos e Processos Seletivos. Era o que tinha, senhor 
presidente. 

PRESIDENTE (deputado Gerson Claro - PP) — Com a palavra, a nobre 
deputada Lia Nogueira. 

DEPUTADA LIA NOGUEIRA (PSDB) — Bom dia, presidente, colegas 
parlamentares, público que nos acompanha neste plenário e pela TV Assembleia. Trago 
aqui hoje, presidente, uma moção de congratulação endereçada à empresa Kepler 
Weber pelo “Projeto Cine Viajante”, que leva sessões de cinema gratuitas às 
comunidades do estado. O "Cine Viajante" é uma iniciativa da empresa Kepler Weber e 
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o projeto conta com o apoio do Ministério da Cultura, com recursos viabilizados pela Lei 
Rouanet. O "Cine Viajante" visita comunidades no estado levando sessões de cinemas 
para estudantes e para a comunidade em geral, o que é uma iniciativa louvável. A cultura 
é um importante elemento para a formação de crianças e adolescentes e deveria estar 
ao alcance de todos os nossos jovens, entretanto os projetos culturais nem sempre 
estão disponíveis à população, ainda mais àqueles em situação de vulnerabilidade 
social. Esse é o diferencial do "Projeto Cine Viajante", que busca levar portanto a cultura 
para locais onde não há oferta de cultura para a comunidade. O projeto instala uma sala 
de cinema em qualquer espaço disponível e gratuitamente disponibiliza ingressos para 
estudantes e para toda a população. É uma iniciativa bastante louvável, daí a razão da 
presente moção. Indico também à Mesa Diretora, na forma regimental, ouvido o colendo 
Plenário, que seja encaminhado expediente deste Poder à senhora Sônia Guajajara, 
ministra dos Povos Indígenas, ao senhor José de Lima Ramos Pereira, procurador-chefe 
do Ministério Público do Trabalho, e ao senhor Eduardo Correa Ridel, governador do 
estado de Mato Grosso do Sul, solicitando o retorno imediato dos cinquenta e dois 
indígenas aqui de Mato Grosso do Sul encontrados em condições de trabalho análogas 
às da escravidão, bem como que o estado atue de forma enfática para garantir o 
transporte e a integridade física desses indígenas, que estão no município de Planura, 
no interior de Minas Gerais. Dia 24 de novembro agora, a Polícia Militar de Minas Gerais 
encontrou 52 homens indígenas divididos em dois alojamentos na cidade de Planura, 
interior de Minas. Segundo a política, os índios são da aldeia de Pirajuí, em 
Paranhos/MS, sendo que alguns só falam a língua guarani, não sabendo ler nem 
escrever e encontrando-se em situação análoga à da escravidão, o que é inadmissível 
em pleno século XXI. O Ministério Público do Trabalho de Minas Gerais está 
investigando o caso e o suposto contrato com a Cutrale, empresa produtora de laranjas 
e produtos derivados dessa fruta. A presente indicação justifica-se pelo fato de que os 
indígenas estão num município distante, longe da terra e de suas famílias, em situação 
considerada degradante, motivo pelo qual o retorno para a aldeia indígena é uma 
medida imperiosa. Nós entramos em contato com o delegado que está à frente dessas 
investigações, mas ainda não tivemos a confirmação se os indígenas já passaram ou 
não por exame de corpo de delito, para que seja viabilizado o retorno deles 
imediatamente para o estado de Mato grosso do Sul, para sua terra natal. Obrigada, 
presidente. 

PRESIDENTE (deputado Paulo Corrêa - PSDB) — Com a palavra, ainda 
no Pequeno Expediente, o deputado Lidio Lopes. 

DEPUTADO LIDIO LOPES (Patriota) — Muito bom dia, senhor presidente 
em exercício, deputado Paulo Corrêa, muito bom dia, nobres pares, muito bom dia, 
senhoras e senhores que nos honram com a sua presença neste Plenário e quem nos 
assiste através da TV Assembleia. Senhor presidente, eu quero fazer aqui duas 
indicações e uma moção de pesar. A primeira indicação vai para o superintendente 
regional do Dnit, senhor Euros Nunes Varanis Junior, solicitando estudos para melhorias 
no trecho da BR-163 compreendido entre os KMs 37 e 38, sentido Mundo Novo e 
Eldorado. A presente indicação é motivada por requerimento da Câmara Municipal de 
Mundo Novo, a partir de proposição do vereador Gessé Ferreira Silva, através do Ofício 
n° 021/2023. A 163 é considerada pela Polícia Rodoviária Federal (PRF) a rodovia 
campeã no estado de acidentes com vítimas fatais. Alguns índices anuais: em 2017, 
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sete acidentes; 2018, um; 2019, cinco; 2020, quatro; 2021, quatro; 2022, dois; e 2023; 
quatro, sendo que em 2022 com duas vítimas fatais e 2023 com cinco vítimas fatais. 
Trata-se de um problema que necessita de uma solução urgente — a implementação da 
terceira via no referido trecho certamente fará baixar esses números, isto se não acabar 
de todo com os acidentes no local. A segunda indicação é dirigida ao governador 
Eduardo Riedel, com cópia ao secretário de estado de Infraestrutura e Logística, senhor 
Hélio Peluffo Filho, e ao diretor-presidente da Fundesporte, senhor Herculano Borges, 
solicitando estudos para a construção de um espaço de lazer anexo à Arena Esportiva 
“Márcio Lobo”, no Jardim Ipanema, no município de Itaporã. A presente indicação é 
motivada por requerimento da Câmara Municipal de Itaporã, a partir de proposição do 
vereador Galdino, através do Ofício n°112/2023. Por último, requeiro à Mesa que seja 
encaminhada moção de pesar aos familiares de Daniel Furtuoso da Silva, pelo seu 
falecimento ocorrido na última quinta-feira, dia 23 de novembro de 2023. A moção 
poderá ser redigida nos seguintes termos: "A Assembleia Legislativa de Mato Grosso do 
Sul vem a público externar seus mais profundos sentimentos de pesar à esposa Luciene 
de Oliveira, e à filha Sofia de Oliveira Furtuoso, pelo falecimento, no município de Campo 
Grande, de Daniel Furtuoso da Silva, aos 52 anos de idade, de morte natural. Era técnico 
em Eletrotécnica, profissional de referência na área. Natural do município de Angélica, 
em 1983 mudou-se para Campo Grande, onde se instalou e faz morada. Viveu uma vida 
dedicada à família e à igreja evangélica Assembleia de Deus Missões. Sempre muito 
participativo como líder de jovens, participou de Cruzadas Evangelistas, levando a obra 
de Deus para os necessitados. Infelizmente uma grande perda para todos nós, que 
temos prematuramente de nos despedir de um homem íntegro, trabalhador, generoso e 
que consagrou a vida à família e a semear a palavra de Deus. Que se dê conhecimento 
à família enlutada da nossa tristeza por tão irreparável perda. Unimo-nos aos familiares 
e rogamos a Deus que lhes dê força para superar essa perda." O Daniel era um grande 
amigo, pessoa que me ajudou muito, principalmente na minha trajetória política. É uma 
grande perda, para nós amigos e para o estado de Mato Grosso do Sul. Era isso, senhor 
presidente. Obrigado.  

PRESIDENTE (deputado Paulo Corrêa - PSDB) — Com a palavra, o 
deputado Junior Mochi. 

DEPUTADO JUNIOR MOCHI (MDB) — Bom dia, senhor presidente. 
Quero registrar meus sentimentos de pesar em razão do falecimento do seu irmão; 
pessoa que eu conhecia, ótimo advogado; não só a família perde, o mundo jurídico 
também. Então registro aqui os meus sentimentos de pesar ao deputado Paulo e à 
família. Faço a leitura, no Pequeno Expediente, de três indicações. A primeira delas vai 
para o senhor Jaime Elias Verruck, secretário de estado de Meio Ambiente, 
Desenvolvimento, Ciência, Tecnologia e Inovação, solicitando um kit de bomba d’água 
solar, com quatro painéis solares, para atender a Associação dos Pequenos Produtores 
de Pedro Gomes, no loteamento Santa Maria, que estão com dificuldade quanto à 
distribuição d'água e necessitam desse atendimento. O pleito foi encaminhado até o 
nosso gabinete através de ofício do vereador Sandoval Alves de Oliveira, da Câmara 
Municipal de Pedro Gomes. Também encaminhamos uma indicação ao colendo 
Plenário, pedindo que seja expedido expediente deste Poder ao senhor Hélio Pelufo, 
secretário da Seilog, ao senhor Mauro Azambuja Rondon Flores, diretor-presidente da 
Agesul, por cópias autônomas, solicitando a viabilização, por meio de convênio ou 
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execução indireta, de recursos para drenagem e pavimentação asfáltica em três 
trechos: 115 metros na rua Miranda, entre as ruas Bahia e Pernambuco; 120 metros na 
rua Pernambuco, entre as ruas Miranda e Corumbá e 245 metros na rua Santo Antônio, 
no centro de Pedro Gomes. A presente demanda nos foi solicitada através de ofício 
expedido também pelo vereador Sandoval Alves de Oliveira. Outra indicação, esta 
direcionada a senhor Rudel Espíndola Trindade Júnior, diretor-presidente do Detran/MS, 
e ao governador Eduardo Riedel, solicitando a reforma do prédio do Detran de Pedro 
Gomes, visto tratar-se de um anseio da população local. É uma demanda que chegou 
ao nosso gabinete por meio do Ofício n° 20/2023, da lavra dos vereadores do município 
de Pedro Gomes. Pela ordem, senhor presidente. 

PRESIDENTE (deputado Paulo Corrêa - PSDB) — Com a palavra, pela 
ordem, o deputado Junior Mochi. 

DEPUTADO JUNIOR MOCHI (MDB) — Senhor presidente, eu volto a 
reiterar uma solicitação que fiz (já fiz, reiterei e estou reiterando pela segunda vez), 
diante da importância do tema. Nós estamos com o projeto de reforma tributária na 
Câmara Federal para ser votado, e esse projeto é acompanhado por uma equipe técnica 
do governo do estado. Como foram apresentadas cerca de duzentas emendas no 
Senado, está difícil compreender a extensão do projeto e os impactos que a reforma 
poderá gerar na economia de Mato Grosso do Sul. Daí a solicitação, uma vez mais, para 
que essa equipe técnica venha se reunir com os deputados para nos explicar como 
essas alterações da reforma podem nos impactar, auxiliar ou prejudicar nosso estado. 
A vinda dessa equipe é importante para a gente dominar melhor o tema. Já fiz o 
requerimento por duas vezes mas até agora nada, não obtivemos resposta. É apenas 
para que eles venham à Casa detalhar a situação para nós deputados. 

PRESIDENTE (deputado Paulo Corrêa - PSDB) — Perfeitamente, eu 
estava junto com o presidente da Casa quando ele fez contato com o nosso secretário 
de Fazenda, ficando este de nos confirmar a vinda... 

DEPUTADO JUNIOR MOCHI (MDB) — Certo. 

PRESIDENTE (deputado Paulo Corrêa - PSDB) — ...das pessoas 
responsáveis por discutir esse assunto no Congresso Nacional. Eu entendo que, pelo 
acelerado das coisas deste fim de ano, a situação está mais confusa, mas o presidente 
vai se pronunciar num próximo momento sobre isso. 

DEPUTADO JUNIOR MOCHI (MDB) — Agradeço, senhor presidente. 

PRESIDENTE (deputado Gerson Claro - PP) — Ainda no Pequeno 
Expediente, com a palavra, o nobre deputado Professor Rinaldo. 

DEPUTADO PROFESSOR RINALDO (Podemos) — Bom dia, caro 
presidente, demais colegas. Nosso sentimento de pesar ao amigo deputado Paulo 
Corrêa, pela perda do nosso querido amigo, advogado atuante, nosso querido Renato 
Corrêa. Deus o abençoe neste momento de dor e saudade, deputado Paulo, que Deus 
lhe dê força, a você e demais familiares. Nos deixa muita saudade nosso querido 



 

ASSEMBLEIA LEGISLATI VA DO ESTADO DE MATO GROSSO DO SUL 
SECRETARIA JURÍDICA E LEGISLATIVA — SJL 
DEPARTAMENTO DE TAQUIGRAFIA E REVISÃO                                  
ATA Nº 133 107ª SESSÃO ORDINÁRIA           REALIZADA EM 28/11/2023          
                                                                                                                AL- 9 

 

Renato, que foi seu parceiro durante tanto tempo, um grande advogado, pessoa 
queridíssima que com certeza deixa um legado, principalmente pela sua simplicidade. 
Vamos orar para que o Espírito Santo console a você e a toda a sua família. Senhor 
presidente, eu quero encaminhar à Mesa Diretora uma reivindicação que chegou ao 
nosso gabinete dirigida à prefeita de Campo Grande, com cópia ao secretário Marcelo 
Miglioli, solicitando com urgência a Operação Tapa-Buraco para a avenida Abraão 
Anache e para a rua dos Meninos, no bairro Jardim Anache, para sanar a situação 
decorrente das recentes chuvas. Também encaminhamos uma moção de congratulação 
— eu sei que o deputado João César já se adiantou, mas eu me sinto contemplado... — 
relativa à promoção da primeira coronel do Corpo de Bombeiros, instituição tão querida, 
conhecida e reconhecida aqui do nosso estado, uma das melhores do Brasil, assim 
como o são a nossa Polícia Militar, a nossa Polícia Civil. Em que pesem as dificuldades 
impostas pela nossa localização geográfica (temos uma fronteira seca com a Bolívia e 
o Paraguai de mais de mil e setecentos quilômetros, com todos os problemas relativos 
às drogas), as forças policiais, de segurança, do nosso estado têm dado uma prova 
inequívoca da sua competência, e nós lhes somos gratos por isso. Vai portanto a nossa 
moção à senhora Carla Rouledo Moretti, promovida (a primeira) a coronel, e a gente fica 
feliz de saber desse empoderamento da mulher sul-mato-grossense: temos ministra, 
temos prefeita na Capital, a primeira mulher superintendente, a Rose, na história da 
Sudeco, criada em 1967 (Ramez Tebet foi o primeiro superintendente), a Rose, portanto, 
a primeira mulher a presidir essa instituição que tem ajudado os microemperesários, 
produtores rurais, comerciantes — então, como disse, a gente fica feliz ao ver a mulher 
sul-mato-grossense cada vez mais ascendendo a todos os postos, é no Judiciário, é no 
MP (a nossa primeira procuradora-geral do estado, a doutora Fabíola, agora a Carolina, 
a segunda). Então, é com alegria que nos sentimos contemplados com a moção de 
congratulação que o deputado João Mattogrosso apresenta à coronel Carla Rouledo 
Moretti. E agradeço a sensibilidade do governador Eduardo Riedel, que esteve presente 
e assinou embaixo a promoção. Era o que tinha, senhor presidente. Muito obrigado. 

PRESIDENTE (deputado Gerson Claro - PP) — Com a palavra, o nobre 
deputado Rafael Tavares. 

DEPUTADO RAFAEL TAVARES (PRTB) — Bom dia, presidente. Bom 
dia, nobres colegas, Mesa Diretora, todos que acompanham a sessão de hoje aqui na 
Assembleia Legislativa. Trago aqui, presidente, um requerimento solicitando 
informações sobre a festa de inauguração do Hospital da Cassems em Dourados. Por 
quê? Porque recebemos algumas matérias jornalísticas da cidade de Dourados, uma 
delas dizendo que "após dois dias, festa em inauguração de hospital ainda é alvo de 
críticas". E temos aqui uma informação importante, de que a festa foi regada a bebida 
alcóolica, foi uma festa de alto padrão, coisa que me estranha muito, porque a Cassems 
recentemente alegou que estava com um problema financeiro muito grave, inclusive 
tendo de se utilizar de recursos do governo do estado, dos pagadores de impostos sul-
mato-grossenses para receber um aporte de 60 milhões de reais. Então nós queremos 
saber como que essa festa foi realizada, quais empresas foram contratadas, qual o seu 
custo, afinal de contas tivemos um aumento do servidor público que está pagando aí 
para a Cassems, e nós queremos saber se esse dinheiro não está sendo utilizado para 
farra. Então esse requerimento vai nesse sentido, para a gente ter acesso às 
informações com relação à festa que aconteceu... Pela ordem, presidente. 
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PRESIDENTE (deputado Gerson Claro (PP) — Com a palavra, pela 
ordem, o deputado Rafael Tavares.  

DEPUTADO RAFAEL TAVARES (PRTB) — Tenho aqui também um outro 
requerimento, que foi apresentado no dia 7 de novembro referente a uma escola da 
cidade de Eldorado, onde se deu a performance de um professor vestido de mulher, o 
que incomodou a muitos pais. Nós apresentamos esse requerimento no dia 7 e ele ainda 
não foi à votação, então eu queria pedir à Mesa para inseri-lo na pauta de hoje. Os pais 
dessas crianças estão me cobrando e cobrando um posicionamento desta Casa, e a 
gente quer saber se é alguma diretriz do governo do estado tal tipo de performance em 
escola pública aqui em Mato Grosso do Sul; e caso não seja diretriz do governo, que a 
gente saiba então qual tipo de punição que vai haver ou outra providência qualquer que 
tomará o governo. Somente isso, presidente, obrigado. 

PRESIDENTE (deputado Gerson Claro (PP) — Com a palavra, o deputado 
Lucas de Lima. 

DEPUTADO LUCAS DE LIMA (PDT) — Bom dia, senhor presidente. Bom 
dia, nobres deputados. Trago aqui uma moção de aplauso. "O Deputado Lucas de 
Lima vem nos termos regimentais requer à Mesa, após ouvido o colendo Plenário, que 
seja registrada e enviada a moção de aplauso aos profissionais técnicos e tecnólogos de 
radiologia que atuam no estado de Mato Grosso do Sul. A presente moção, após 
aprovada, deverá ser redigida nos seguintes termos: 'A Assembleia Legislativa do 
estado, atendendo ao requerimento do deputado Lucas de Lima, do PDT, apresenta a 
moção de aplauso a todos os profissionais técnicos e tecnólogos de radiologia que 
atuam no estado do Mato Grosso do Sul. Com esta justa homenagem, reconhecemos o 
trabalho desses profissionais, que prestam um grandioso e importante serviço na área 
da saúde do estado, atuando nas clínicas e hospitais para a realização de exames de 
raio X, tomografia computadorizada, mamografia, desintometria e arco cirúrgico. Todos 
nós em determinado momento da vida já necessitamos da atuação de um desses 
profissionais, que prestam um brilhante e dedicado trabalho, sem muitas vezes serem 
reconhecidos; sempre que precisamos de um exame mais complexo para um 
diagnóstico certo, contamos com a presteza do labor desses profissionais.' Em assim 
sendo, fica registrado o meu aplauso a todos esses grandes profissionais, e aproveito 
para agradecer ao José Carrilho, aqui presente, diretor da Associação do Conselho 
Regional de Radiologia do estado. Trago também indicações. A primeira é endereçada 
ao governador Eduardo Riedel, com cópia ao secretário Hélio Peluffo Filho, solicitando 
estudos no sentido de se viabilizar a construção de uma nova ponte, ou reforma da já 
existente, para atender a população dos assentamentos Santa Marina e Caracol, no 
município de Bela Vista, medida que vai garantir maior segurança aos que por ali 
transitam. Trata-se de uma reivindicação da população local, que nos pede apoio para 
melhorar suas condições de vida, razão pela qual é de suma importância a aprovação 
deste pleito. Mais uma indicação, esta dirigida ao diretor-presidente da Agetran, senhor 
Janine de Lima Bruno, solicitando, em caráter de urgência, os serviços de patrolamento 
e encascalhamento em toda a extensão da rua Cuatiguá, entre as ruas Medrado e Maria 
de Lourdes de Matos, no bairro Coelho Machado, Campo Grande. Somente isso. 
Obrigado, presidente. 
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PRESIDENTE (deputado Gerson Claro (PP) — Não havendo mais 
oradores inscritos, declaro encerrado o Pequeno Expediente. Protocolos referentes às 
proposições apresentadas (*De autoria do deputado Antonio Vaz: duas indicações (Prot. 
nºs 06596/2023, 06597/2023). De autoria do deputado Coronel David: seis indicações 
(Prot. nºs 06471/2023, 06472/2023, 06473/2023, 06475/2023, 06474/2023, 
06476/2023); duas moções de congratulação (Prot. nºs 06469/2023, 06470/2023). De 
autoria do deputado João César Mattogrosso: quatro indicações (Prot. nºs 06531/2023, 
06529/2023, 06530/2023, 06513/2023); duas moções de congratulação (Prot. nºs 
06582/2023, 06583/2023). De autoria do deputado Junior Mochi: uma indicação (Prot. 
nº 06505/2023); um requerimento (Prot. nº 06507/2023); uma moção de pesar (Prot. nº 
06506/2023). De autoria da deputada Lia Nogueira: quinze indicações (Prot. nºs 

06485/2023, 06486/2023, 06487/2023, 06488/2023, 06489/2023, 06490/2023, 
06491/2023, 06492/2023, 06493/2023, 06494/2023, 06495/2023, 06496/2023, 
06497/2023, 06498/2023, 06499/2023). De autoria do deputado Lidio Lopes: duas 
indicações (Prot. nºs 06588/2023, 06589/2023); uma moção de pesar (Prot. nº 
06590/2023). De autoria do deputado Lucas de Lima: duas indicações (Prot. nºs 

06546/2023, 06547/2023); uma moção de aplauso (Prot. nº 06549/2023). De autoria do 
deputado Marcio Fernandes: uma moção de congratulação (Prot. nº 06501/2023). De 
autoria do deputado Neno Razuk: três indicações (Prot. nºs 06585/2023, 06586/2023, 
06587/2023); um requerimento (Prot. nº 06511/2023). De autoria do deputado Professor 
Rinaldo: quatro indicações (Prot. nºs 06551/2023, 06550/2023, 06552/2023, 
06554/2023); uma moção de congratulação (Prot. nº 06553/2023). De autoria do 
deputado Rafael Tavares: cinco indicações (Prot. nºs 06598/2023, 06599/2023, 
06594/2023, 06593/2023, 06600/2023); um requerimento (Prot. nº 06555/2023). De 
autoria do deputado Renato Câmara: seis indicações (Prot. nºs 06478/2023, 06463/2023, 
06464/2023, 06466/2023, 06467/2023, 06468/2023); um requerimento (Prot. nº 
06477/2023); uma moção de pesar (Prot. nº 06465/2023). De autoria do deputado do 
Zeca do PT: duas indicações (Prot. nºs 06591/2023, 06592/2023).). Passemos ao 
GRANDE EXPEDIENTE. Pelo livro de inscrições, com a palavra, o deputado Lidio 
Lopes. Transferida. Deputado Paulo Corrêa. Transferida. Deputado Zeca do PT. 
Transferida. Deputado Professor Rinaldo. Transferida. Deputado Antonio Vaz. 
Transferida. Deputado Roberto Hashioka. Transferida. Deputado Pedro Kemp. 
Transferida. Deputado Rafael Tavares. Transferida. Deputado Renato Câmara. 
Transferida. Deputado Lucas de Lima. Transferida. Deputada Gleice Jane. Transferida. 
Deputada Lia Nogueira. Transferida. Encerrado o Grande Expediente. Eu vou suspender 
a Sessão por cinco minutos, e quero solicitar aos senhores deputados que compareçam 
aqui na sala ao lado, para organizarmos a pauta dos acordos de lideranças para os 
projetos que estão na Casa.  

DEPUTADO CORONEL DAVID (PL) — Pela ordem, senhor presidente. 

PRESIDENTE (deputado Gerson Claro - PP) — Pela ordem, deputado 
Coronel David. 

DEPUTADO CORONEL DAVID (PL) — Apenas para reforçar aos 
deputados que amanhã tomarão posse na Frente Parlamentar Invasão Zero: a reunião 
da posse será amanhã às oito horas. De início seria na sala da presidência, mas pelo 
número de pessoas que vêm confirmando presença, talvez tenhamos de fazer o evento 
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aqui no plenário. Então, reforço aqui o convite aos deputados para que amanhã, às oito 
horas, estejam presentes para tomarem posse na Frente Parlamentar Invasão Zero. 
Muito obrigado, senhor presidente. 

PRESIDENTE (deputado Gerson Claro - PP) — Está suspensa a Sessão. 
Convido os senhores deputados para virem à sala VIP para fazermos a reunião [Sessão 
suspensa (10h35min)]... Encerrado o Grande Expediente [reaberta a Sessão 
às 10h35min]. Solicito aos deputados que ainda não confirmaram presença que façam 
a confirmação no painel. Mesmo fora do Pequeno Expediente, eu gostaria, em nome da 
Mesa Diretora e demais deputados, de registrar uma moção de pesar. Requeiro à Mesa 
Diretora, após deliberação do colendo Plenário, que seja encaminhada moção de pesar 
ao Excelentíssimo Senhor deputado Paulo Corrêa e a seus familiares, em decorrência 
do falecimento do senhor Renato Araújo Corrêa. A moção será redigida nos seguintes 
termos: 'A Assembleia Legislativa de Mato Grosso do Sul, por proposição de todos os 
seus deputados, lamenta profundamente o falecimento do ilustre senhor Renato Araújo 
Corrêa, ocorrido recentemente (...).' O texto traz ainda o currículo do colega advogado, 
que teve por exemplo muito trabalho na OAB no período 2001-2003, foi presidente da 
Caixa de Assistência dos Advogados e exerceu função de assessor da presidência do 
TCE. Era um advogado combativo, pessoa bastante presente em todos os debates da 
advocacia sul-mato-grossense. Fica, pois, registrada a moção de pesar, que vai à 
votação em nome da Casa. 

DEPUTADO PAULO CORRÊA (PSDB) — Agradeço, senhor presidente, 
aos amigos, senhoras e senhores deputados. 

PRESIDENTE (deputado Gerson Claro - PP) — Registramos a presença 
do senhor Ailton Antônio "Tucano", presidente da Câmara de Chapadão do Sul; do 
senhor Émerson Willian Freitas Nunes, também vereador de Chapadão do Sul. Obrigado 
pela presença. Passemos à ORDEM DO DIA. Solicito ao senhor segundo-secretário que 
faça a recomposição de quórum. 

SEGUNDO-SECRETÁRIO (deputado Pedro Kemp - PT) — Senhor 
Presidente, são vinte e três deputados presentes: há quórum para deliberação. 

PRESIDENTE (deputado Gerson Claro - PP) — Comunico aos senhores 
deputados que vamos iniciar o processo de votação, inclusive alguns relativos ao acordo 
de lideranças, segundo cujo calendário serão votados até o dia 20 de dezembro. Temos 
a CCJR amanhã para a distribuição; depois dia 6 e dia 13. São portanto três reuniões 
da CCJR e das demais comissões, para que possamos encaminhar esses projetos à 
votação, incluindo o do Pantanal. Item 1. Em segunda discussão e votação 
nominal. Projeto de Lei nº 304/2023. Autor: Poder Executivo. "Reorganiza o Programa 
Mais Social, no âmbito do estado de Mato de Grosso do Sul, e dá outras providências." 
A Comissão de Serviço Público, Obras, Transporte, Infraestrutura e Administração 
emitiu parecer favorável, por unanimidade, tendo como relator o deputado Marcio 
Fernandes. A Comissão de Finanças e Orçamento emitiu parecer favorável, por 
unanimidade, tendo como relator o deputado Coronel David. Em discussão (lembrando 
que é o Mais Social, inclusive com reajuste de trezentos para quatrocentos e cinquenta 
reais). Encerrada a discussão. Em votação. 



 

ASSEMBLEIA LEGISLATI VA DO ESTADO DE MATO GROSSO DO SUL 
SECRETARIA JURÍDICA E LEGISLATIVA — SJL 
DEPARTAMENTO DE TAQUIGRAFIA E REVISÃO                                  
ATA Nº 133 107ª SESSÃO ORDINÁRIA           REALIZADA EM 28/11/2023          
                                                                                                                AL- 13 

 

Projeto de Lei nº 304/2023, de autoria do Poder Executivo.  

  

Presidente — deputado Gerson Claro (PP). 

Primeiro-secretário — deputado Paulo Corrêa (PSDB). 

Segundo-secretário — deputado Pedro Kemp (PT). 

  

DEPUTADO ANTONIO VAZ (Republicanos) — Sim. 

DEPUTADO CORONEL DAVID (PL) — Sim. 

DEPUTADA GLEICE JANE (PT) — Sim. 

DEPUTADO JAMILSON NAME (PSDB) — Sim. 

DEPUTADO JOÃO CÉSAR MATTOGROSSO (PSDB) — Sim. 

DEPUTADO JOÃO HENRIQUE (PL) — Senhor presidente, quero registrar 
aqui que, em que pese tratar-se de um programa social importante, benéfico à 
população, o artigo 7º do projeto cria a possibilidade de substituição, a critério exclusivo 
do Poder Executivo, da cesta pelo pagamento em pecúnia, em dinheiro. Ocorre que 
recebemos durante a discussão desse projeto várias denúncias de indígenas que 
trocam as cestas (por questão de vulnerabilidade mesmo) por bebida alcóolica. Se não 
houver a nossa participação, se a Casa ficar sem entender quem é que fará isso, como 
isso seria entregue, aquela pessoa, até por já estar vulnerável, pode usar o dinheiro para 
de repente até comprar bebida, droga enfim. Eu acho que o programa é importante, mas 
esse artigo é muito prejudicial. Então eu voto contra devido a esse aspecto, no mérito. 

DEPUTADO JUNIOR MOCHI (MDB) — Sim. 

DEPUTADA LIA NOGUEIRA (PSDB) — Sim. 

DEPUTADO LIDIO LOPES (Patriota) — Sim. 

DEPUTADO LONDRES MACHADO (PP) — Sim. 

DEPUTADO LUCAS DE LIMA (PDT) — Sim. 

DEPUTADA MARA CASEIRO (PSDB) — Sim. 

DEPUTADO MARCIO FERNANDES (MDB) — Sim. 

DEPUTADO NENO RAZUK (PL) — Sim. 
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DEPUTADO PAULO CORRÊA (PSDB) — Sim. 

DEPUTADO PEDRO KEMP (PT) — Declaração de voto, senhor 
presidente. Senhores deputados, eu conversei com a secretária de Assistência Social, 
Patrícia Cozzolino, e um dos pontos sobre o qual conversamos foi o dessa possibilidade 
que a lei agora dá ao estado de substituir a cesta básica de alimentos para as 
populações indígenas por cartão, por uma transferência em dinheiro. E a secretária 
disse que isso fica previsto na lei mas que não necessariamente vai ser feito. Inclusive 
manifestei a ela uma preocupação... Nós já tivemos uma CPI aqui na Assembleia 
Legislativa sobre a desnutrição infantil nas aldeias, e na época houve denúncias 
alertando que comerciantes retinham os cartões de aposentadoria dos indígenas, o 
indígena nem via às vezes o dinheiro; o dinheiro caía na sua conta e o dono da venda 
lá, do mercado, era quem administrava o cartão. Então nós tivemos essa preocupação, 
conversamos com a secretária, que disse que o estado vai continuar entregando cestas 
básicas de alimentos para as populações indígenas. Inclusive o estado está fazendo 
uma licitação agora para a entrega das cestas; disse ainda que fica previsto na lei a 
possibilidade da transferência em recursos financeiros, através de um cartão, porém 
isso apenas em algumas situações, quando o lugar de destino torna difícil fazer a 
entrega dos alimentos. Hoje há, por exemplo, áreas de retomada, e muitas vezes o 
estado tem dificuldade de entrar nessas áreas para fazer a entrega da cesta. Enfim, 
repito, segundo a secretária as cestas continuarão sendo entregues, e o estado está 
fazendo a licitação neste momento. Somente isso, senhor presidente. Voto sim. 

DEPUTADO PEDROSSIAN NETO (PSD) — Sim. 

DEPUTADO PROFESSOR RINALDO (Podemos) — Sim. 

DEPUTADO RAFAEL TAVARES (PRTB) — Não. 

DEPUTADO RENATO CÂMARA (MDB) — Sim. 

DEPUTADO ROBERTO HASHIOKA (União Brasil) — Sim. 

DEPUTADO ZÉ TEIXEIRA (PSDB) — Sim. 

DEPUTADO ZECA DO PT (PT) — Sim. 

PRESIDENTE (deputado Gerson Claro - PP) — Solicito o resultado da 
votação ao segundo-secretário. 

SEGUNDO-SECRETÁRIO (deputado Pedro Kemp - PT) — São vinte e um 
voto favoráveis e dois contrários, senhor presidente. 

PRESIDENTE (deputado Gerson Claro - PP) — Aprovado. Vai ao 
Expediente. Item 2. Retirado de pauta pela Mesa Diretora. Item 3. Em primeira discussão 
e votação nominal. Projeto de Lei nº 303/2023. Autor: deputado Gerson Claro. "Revoga 
a Lei nº 3.453, de 6 de dezembro de 2007, que declara de Utilidade Pública Estadual a 
Fundação de Proteção à Criança e ao Adolescente - Vida Bonito, com sede e foro no 
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município de Bonito/MS." A Comissão de Constituição, Justiça e Redação emitiu 
parecer favorável, por unanimidade, tendo como relatora a deputada Mara Caseiro. Em 
discussão. Encerrada a discussão. Em votação. 

Projeto de Lei nº 303/2023, de autoria do Poder Executivo.  

  

Presidente — deputado Gerson Claro (PP). 

Primeiro-secretário — deputado Paulo Corrêa (PSDB). 

Segundo-secretário — deputado Pedro Kemp (PT). 

  

DEPUTADO ANTONIO VAZ (Republicanos) — Sim. 

DEPUTADO CORONEL DAVID (PL) — Sim. 

DEPUTADA GLEICE JANE (PT) — Sim. 

DEPUTADO JAMILSON NAME (PSDB) — Sim. 

DEPUTADO JOÃO CÉSAR MATTOGROSSO (PSDB) — Sim. 

DEPUTADO JOÃO HENRIQUE (PL) — Sim. 

DEPUTADO JUNIOR MOCHI (MDB) — Sim. 

DEPUTADA LIA NOGUEIRA (PSDB) — Sim. 

DEPUTADO LIDIO LOPES (Patriota) — Sim. 

DEPUTADO LONDRES MACHADO (PP) — Sim. 

DEPUTADO LUCAS DE LIMA (PDT) — Sim. 

DEPUTADA MARA CASEIRO (PSDB) — Sim. 

DEPUTADO MARCIO FERNANDES (MDB) — Sim. 

DEPUTADO NENO RAZUK (PL) — Sim. 

DEPUTADO PAULO CORRÊA (PSDB) — Sim. 

DEPUTADO PEDRO KEMP (PT) — Sim. 
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DEPUTADO PEDROSSIAN NETO (PSD) — Sim. 

DEPUTADO PROFESSOR RINALDO (Podemos) — Sim. 

DEPUTADO RAFAEL TAVARES (PRTB) — Sim. 

DEPUTADO RENATO CÂMARA (MDB) — Sim. 

DEPUTADO ROBERTO HASHIOKA (União Brasil) — Sim. 

DEPUTADO ZÉ TEIXEIRA (PSDB) — Sim. 

DEPUTADO ZECA DO PT (PT) — Sim. 

PRESIDENTE (deputado Gerson Claro - PP) — Encerrada a votação. 
Solicito ao segundo-secretário o resultado. 

SEGUNDO-SECRETÁRIO (deputado Pedro Kemp - PT) — São vinte e 
três votos favoráveis e nenhum contrário, senhor presidente. 

PRESIDENTE (deputado Gerson Claro - PP) — Por unanimidade, 
aprovado o projeto. Vai à segunda discussão. Item 4. Em primeira discussão e votação 
nominal. Projeto de Lei nº 306/2023. Autor: deputado Antonio Vaz. "lnstitui no âmbito do 
estado de Mato Grosso do Sul o 'Dia Estadual de Combate ao Tráfico de Animais 
Silvestres'". A Comissão de Constituição, Justiça e Redação emitiu parecer favorável, 
por unanimidade, ao projeto e à Emenda Supressiva nº 01, tendo como relator o 
deputado João César Mattogrosso. Em discussão. Encerrada a discussão. Em votação. 

Projeto de Lei nº 306/2023, de autoria do deputado Antonio Vaz. 

  

Presidente — deputado Gerson Claro (PP). 

Primeiro-secretário — deputado Paulo Corrêa (PSDB). 

Segundo-secretário — deputado Pedro Kemp (PT). 

  

DEPUTADO ANTONIO VAZ (Republicanos) — Sim. 

DEPUTADO CORONEL DAVID (PL) — Sim. 

DEPUTADA GLEICE JANE (PT) — Sim. 

DEPUTADO JAMILSON NAME (PSDB) — Sim. 
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DEPUTADO JOÃO CÉSAR MATTOGROSSO (PSDB) — Sim. 

DEPUTADO JOÃO HENRIQUE (PL) — Sim. 

DEPUTADO JUNIOR MOCHI (MDB) — Sim. 

DEPUTADA LIA NOGUEIRA (PSDB) — Sim. 

DEPUTADO LIDIO LOPES (Patriota) — Sim. 

DEPUTADO LONDRES MACHADO (PP) — Sim. 

DEPUTADO LUCAS DE LIMA (PDT) — Sim. 

DEPUTADA MARA CASEIRO (PSDB) — Sim. 

DEPUTADO MARCIO FERNANDES (MDB) — Sim. 

DEPUTADO NENO RAZUK (PL) — Sim. 

DEPUTADO PAULO CORRÊA (PSDB) — Sim. 

DEPUTADO PEDRO KEMP (PT) — Sim. 

DEPUTADO PEDROSSIAN NETO (PSD) — Sim. 

DEPUTADO PROFESSOR RINALDO (Podemos) — Sim. 

DEPUTADO RAFAEL TAVARES (PRTB) — Sim. 

DEPUTADO RENATO CÂMARA (MDB) — Sim. 

DEPUTADO ROBERTO HASHIOKA (União Brasil) — Sim. 

DEPUTADO ZECA DO PT (PT) — Sim. 

DEPUTADO ZÉ TEIXEIRA (PSDB) — Sim. 

PRESIDENTE (deputado Gerson Claro - PP) — Solicito ao segundo-
secretário o resultado da votação. 

SEGUNDO-SECRETÁRIO (deputado Pedro Kemp - PT) — Senhor 
presidente, são vinte e três votos favoráveis e nenhum contrário.  

PRESIDENTE (deputado Gerson Claro - PP) — Aprovado. Vai à segunda 
discussão. Item 5. Em primeira discussão e votação nominal. Projeto de Lei nº 308/2023. 
Autor: deputado Junior Mochi. "lnclui a Festa de Nossa Senhora Aparecida de Sonora 
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no Calendário Oficial de Eventos do Estado de Mato Grosso do Sul." A Comissão de 
Constituição, Justiça e Redação emitiu parecer favorável, por unanimidade, tendo como 
relator o deputado João César Mattogrosso. Em discussão. Encerrada a discussão. Em 
votação. 

Projeto de Lei nº 308/2023, de autoria do deputado Junior Mochi. 

  

Presidente — deputado Gerson Claro (PP). 

Primeiro-secretário — deputado Paulo Corrêa (PSDB). 

Segundo-secretário — deputado Pedro Kemp (PT). 

  

DEPUTADO ANTONIO VAZ (Republicanos) — Abstenção. 

DEPUTADO CORONEL DAVID (PL) — Sim. 

DEPUTADA GLEICE JANE (PT) — Sim. 

DEPUTADO JAMILSON NAME (PSDB) — Sim. 

DEPUTADO JOÃO CÉSAR MATTOGROSSO (PSDB) — Sim. 

DEPUTADO JOÃO HENRIQUE (PL) — Sim. 

DEPUTADO JUNIOR MOCHI (MDB) — Sim. 

DEPUTADA LIA NOGUEIRA (PSDB) — Sim. 

DEPUTADO LÍDIO LOPES (Patriota) — Sim. 

DEPUTADO LONDRES MACHADO (PP) — Sim. 

DEPUTADO LUCAS DE LIMA (PDT) — Sim. 

DEPUTADA MARA CASEIRO (PSDB) — Sim. 

DEPUTADO MARCIO FERNANDES (MDB) — Sim. 

DEPUTADO NENO RAZUK (PL) — Sim. 

DEPUTADO PAULO CORRÊA (PSDB) — Sim. 
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DEPUTADO PEDRO KEMP (PT) — Sim. 

DEPUTADO PEDROSSIAN NETO (PSD) — Sim. 

DEPUTADO PROFESSOR RINALDO (Podemos) — Sim. 

DEPUTADO RAFAEL TAVARES (PRTB) — Sim. 

DEPUTADO RENATO CÂMARA (MDB) — Sim. 

DEPUTADO ROBERTO HASHIOKA (União Brasil) — Sim. 

DEPUTADO ZECA DO PT (PT) — Sim. 

DEPUTADO ZÉ TEIXEIRA (PSDB) — Sim. 

PRESIDENTE (deputado Gerson Claro - PP) — Consulto o senhor 
segundo-secretário sobre o resultado da votação. 

DEPUTADO PEDRO KEMP (PT) — São vinte e dois votos favoráveis e 
uma abstenção.  

PRESIDENTE (deputado Gerson Claro - PP) — Aprovado. Vai à segunda 
discussão. Item 6. Em discussão única e votação simbólica: 1 requerimento, 73 
indicações e 3 moções de congratulação. Em discussão. Encerrada a discussão. Em 
votação. Os deputados que os aprovam, permaneçam como se encontram. Aprovados. 
Vão ao Expediente. Item 7. Moções de pesar. Proposta pelo deputado Professor 
Rinaldo, em razão do falecimento do senhor Raul Ferreira Ratier Filho; proposta pela 
Casa em e razão do falecimento do senhor Renato Araújo Corrêa, advogado e irmão do 
nosso primeiro-secretário deputado Paulo Corrêa. Em discussão. Encerrada a 
discussão. Em votção. Os deputados que as aprovam, permaneçam como se 
encontram. Aprovadas. Vão ao Expediente. Encerrada a Ordem do Dia. Lembro aos 
senhores deputados que hoje às 14h30 haverá a apresentação técnica da Lei do 
Pantanal, com a presença do deputado ou de um assessor jurídico: não pode ser 
assessoria completa. Então, ou o deputado comparece ou um assessor. Amanhã, às 
oito horas, temos a posse da Frente Parlamentar Invasão Zero, e hoje às 14h30, como 
ia dizendo, temos aqui no Plenário a audiência pública sobre a Lei do Pantanal. 
Senhores deputados, nós temos aí um calendário extenso, CCJR amanhã e reunião das 
comissões permanentes para que possamos limpar a pauta nas próximas três semanas; 
temos no mínimo mais de vinte projetos ainda por votar. 

DEPUTADO ZECA DO PT (PT) — Senhor presidente, pela ordem. 

PRESIDENTE (deputado Gerson Claro - PP) — Pela ordem, o deputado 
Zeca do PT. 

DEPUTADO ZECA DO PT (PT) — Senhor presidente, tendo em vista a 
minha viagem a Brasília, estou designando o doutor coronel Ezequiel para representar 
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meu gabinete nessa reunião, e acho oportuno sugerir, se Vossa Excelência me permite, 
a presença do coronel Rabelo, um especialista nessa questão do meio ambiente: mas 
é uma sugestão. Portanto estou justificando minha ausência na tarde a Vossa 
Excelência, e também na reunião de amanhã na comissão, ao nosso querido presidente 
Renato Câmara, mas o pessoal estará aqui porque nós queremos acompanhar pari 
passu a tramitação da lei sobre o Pantanal. Obrigado.  

DEPUTADA MARA CASEIRO (PSDB) — Pela ordem, presidente.  

PRESIDENTE (deputado Gerson Claro - PP) — Pela ordem, tem a palavra 
a nossa presidente da CCJR, deputada Mara Caseiro. 

DEPUTADA MARA CASEIRO (PSDB) — Senhor presidente, eu ia 
apresentar uma moção de congratulação hoje à bombeiro militar Carla Roledo Morete 
Leite, por sua promoção ao posto de coronel do Corpo de Bombeiros Militar, mas fiquei 
sabendo que o deputado João César já o fez. Assim pedi a ele para assinar também a 
moção de congratulação, e ele permitiu. Apenas isso, senhor presidente, para deixar 
registrado nos anais da Casa. Obrigada. 

PRESIDENTE (deputado Gerson Claro - PP) — Registrado, deputada. 
Passemos às EXPLICAÇÕES PESSOAIS. Com a palavra o deputado Pedro Kemp. 
Transferida. Deputado João Henrique. Transferida. Deputado Zeca do PT. Transferida. 
Deputado Rafael Tavares. Transferida. Deputada Gleice. Transferida. Deputado 
Pedrossian. Transferida. Deputada Lia Nogueira. Transferida.  

DEPUTADO PAULO CORRÊA (PSDB) — Pela ordem, senhor presidente. 

PRESIDENTE (deputado Gerson Claro - PP) — Com a palavra, pela 
ordem, o deputado Paulo Corrêa. 

DEPUTADO PAULO CORRÊA (PSDB) — Senhor presidente, queria 
agradecer aos meus colegas deputados e deputadas, e ao senhor em especial, que fez 
a propositura da moção de pesar pelo passamento do meu irmão. Queria deixar 
registrado aqui o meu agradecimento pela colaboração, pelo atendimento dado pelo 
doutor Ricardo Ayache e por toda a equipe da Cassems, pelo Hospital da Cassems, seu 
Zé Teixeira, todos trataram meu irmão muito bem, o que é de praxe, é natural naquela 
instituição. Deixo, pois, meu agradecimento aos médicos, enfermeiros, atendentes, e ao 
doutor Ricardo Ayache em especial, deputada Mara, pela fidalguia com que fomos 
tratados a família Corrêa neste momento de dor que estamos enfrentando. E queria 
convidar: o velório do meu irmão começa agora às onze horas na OAB, até as dezesseis. 
Posteriormente, deputado Rinaldo, a gente vai lá no Parque das Palmeiras, ao lado da 
UCDB. Muito agradecido, é uma honra fazer parte desta Casa, com o sentimento de 
corpo que temos aqui. Obrigado, presidente. 

DEPUTADO ZÉ TEIXEIRA (PSDB) — Pela ordem... Senhor presidente, 
primeiro que a moção é da Casa e estou portanto incluído. Eu fiquei sabendo ontem que 
ele estava hospitalizado, porque um grande amigo, que se formou com ele, 
desembargador, me pediu o telefone do deputado Paulo Corrêa para saber como estava 
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seu irmão. Hoje cedo me encontrei com o deputado Paulo Corrêa, mas ainda não sabia 
do falecimento do seu irmão. Então quero deixar os meus sentimentos a você, à família, 
pela perda do seu irmão. Isso é uma história natural da vida. Vossa Excelência está aqui 
trabalhando, mesmo com o falecimento do seu irmão, mas eu quero lhe deixar de 
coração todos os meus sentimentos, e também à família. 

DEPUTADO PAULO CORRÊA (PSDB) — Agradeço, deputado Zé 
Teixeira. 

PRESIDENTE (deputado Gerson Claro - PP) — Senhores deputados, 
reforço que temos reunião hoje à tarde e reunião amanhã de manhã e à tarde, de todas 
as comissões para que possamos limpar a pauta. Nada mais havendo a tratar, dou por 
encerrada a presente Sessão (10h55min). 

 


